

# «ДЖАМА' АТ-И-ИСЛАМИ ХИНД» —

**С**УВЕРЕННАЯ Индия вступила в шестнадцатый год своего существования. Все эти годы ее внутривнутриполитическая жизнь была до предела насыщена острыми классовыми и политическими противоречиями. Часть из них порождена объективным ходом развития индийского общества, а другая — например, религиозно-общинная проблема — досталась в наследие от колониальной эпохи.

Общинно-религиозная вражда усиленно насаждалась английским колониализмом для раскола национально-освободительного движения. Так, Мусульманская лига — основной носитель мусульманского коммунизма и «Хинду Махасабха» — главный проповедник индусского шовинизма были созданы по инициативе колониальных властей.

Современные мусульманские и индусские общинно-религиозные организации Индии — прямые преемники и продолжатели политики вышеуказанных партий. Они служат орудием внутренней и международной реакции в борьбе против демократических мероприятий индийского правительства, возглавляемого Джавахарлалом Неру.

Наиболее четко реакционная сущность мусульманских общинно-религиозных организаций видна в деятельности «Джама'ат-и-Ислами Хинд». Ее идеология и политика имеет много общего с Мусульманской лигой Индийского союза, но носит более открытый реакционный характер. «Джама'ат-и-Ислами Хинд» представляет собой часть организации «Джама'ат-и-Ислами», основанной Абул Ала Маудуди в 1941 году.

«Джама'ат-и-Ислами Хинд» была создана в 1948 году, когда на конференции в Аллахабаде было решено в связи с образованием Пакистана разделить «Джама'ат-и-Ислами» на две партии. Одна, под тем же названием, перенесла свою деятельность в Пакистан, а другая — «Джама'ат-и-Ислами Хинд» осталась в Индии. Ее председателем был избран Абул Лаис Ислахи, а идеологом и политическим лидером по-прежнему выступал Абул Ала Маудуди.

В октябре 1948 года Абул Ала Маудуди за реакционную пропаганду был арестован индийским правительством. Выйдя в 1950 году из тюрьмы, он переехал в более благоприятный для его деятельности Пакистан. Там в Лахоре он основал штаб-квартиру «Джама'ат-и-Ислами» и начал реорганизацию партии применительно к пакистанским условиям. Вместе с руководством «Джама'ат-и-Ислами» в Пакистане он сохранял за собой роль идеологического и политического главы «Джама'ат-и-Ислами Хинд».

«Джама'ат-и-Ислами Хинд» первоначально обосновалась в Лакхнау. В 1951 году она переехала ближе к столице, в Рампур, а в настоящее время находится в Дели, под сенью величественной мечети Джама Масджид. Партия издает свою ежедневную газету на урду — «Дават». В Рампуре в 1951 году состоялась первая конференция «Джама'ат-и-Ислами Хинд». При попустительстве властей, партия развернула активную шовинистическую деятельность.

К съезду «Джама'ат-и-Ислами Хинд» в 1960 году в Индии насчитывалось 18 региональных комитетов

этой партии, разделенных на 150 местных ячеек. Организация имеет строгий устав.

Первоначально шовинистическая проповедь Маудуди была обращена исключительно к «образованным слоям населения», то есть к представителям феодально-компрадорских семей, буржуазной интеллигенции, верхушке чиновничества, военщине. Маудуди говорил, что только образованным, то есть имущим, можно доверить руководство движением, ибо 90 процентов мусульман, хотя они и глубоко преданы исламу, из-за бедности и безграмотности настолько невежественны, что могут сравнительно легко стать орудием иноверцев.

В официальных публикациях «Джама'ат-и-Ислами Хинд» объявила себя неполитической организацией. Устав формально запрещает членам организации участвовать в выборах, баллотироваться в Законодательное собрание, занимать посты губернатора, министра или судьи в немусульманском государстве. Курс на создание государства на чисто религиозной основе отражает взгляды наиболее реакционных слоев, стремящихся за религиозной мишурой скрыть эксплуататорский характер буржуазного общества.

«Джама'ат-и-Ислами Хинд» особенно активизировала свою деятельность с 1959 года. В больших и малых городах Индии ею проведены многочисленные собрания, на которых пропагандировались сепаратистские идеи ислама, критиковались с реакционных позиций прогрессивные и демократические мероприятия индийского правительства. На этих собраниях нередко открыто звучали слова сожаления об ушедших «добрых временах» британского режима, когда интересы мусульманской общины так хорошо защищались властями.

В ноябре 1960 года «Джама'ат-и-Ислами Хинд» провела в Дели большую конференцию мусульман. Съехалось 3700 делегатов со всех штатов Индии. Конференция прошла под знаком консолидации мусульманских общинно-религиозных организаций для борьбы с прогрессивными веяниями.

Большинство ораторов обрушилось на правительство Дж. Неру за то, что оно проводит политику нейтралитета, осуществляет так называемую агрессию против мусульман в области культуры, намерено строить «общество социалистического образца», насаждает светскую систему образования, то есть добивается отделения школы от религии.

Нападки мусульманской реакции на нейтралистский курс правительства Неру особенно усилились в период индо-китайского пограничного конфликта. «Нейтралитет», — заявил президент «Джама'ат-и-Ислами Хинд» Абул Лаис, — какого бы типа он ни был, уже сам по себе является негативной политикой. Нейтралистский курс служит обеспечению мира не лучше, чем курс любого из существующих ныне блоков... Внешняя политика Индии не может долго сохранять свой нынешний статус. Есть все основания полагать, что со временем она будет квалифицироваться как своего рода союз с коммунистическими странами». Любопытно, что аналогичные обвинения выдвигают все правые группировки, в том числе и индусские общинно-религиозные организации — идейные противники мусульман. Это говорит о том, что реакционные партии современной Индии,

# ОРУДИЕ РЕАКЦИИ

А. АХМЕДЗЯНОВ

несмотря на разногласия по конкретным второстепенным вопросам, объединяет одна линия — ненависть к прогрессивным и патриотическим силам.

«Джама'ат-и-Ислами Хинд» выступает против пятилетних планов экономического развития Индии, против создания тяжелой промышленности в государственном секторе страны. По справедливой оценке газеты «Хиндустан таймс», идеологическое кредо «Джама'ат-и-Ислами Хинд» сильно напоминает взгляды международной организации «Мотедар-и-Алам-и-Ислам» («Братство мусульман мира»), которая в свое время была изгнана правительством Насера из ОАР за антинациональную деятельность. Ее приютили в Женеве, откуда она и руководит своими филиалами, раскинутыми в странах Ближнего и Среднего Востока и в Юго-Восточной Азии. Известно, что «Братство» действует как тайная агентура госдепартамента США, финансируется им и выполняет его директивы, пытаясь направлять волны антиколониализма в каналы общинно-религиозной розни. В 1960 году председатель «Братства» д-р Саид Рамзан много месяцев жил в Индии и делился своим опытом с лидерами «Джама'ат-и-Ислами Хинд».

Штат Уттар-Прадеш является районом наибольшего влияния «Джама'ат-и-Ислами Хинд».

В Уттар-Прадеше «Джама'ат-и-Ислами Хинд» начала кампанию за создание так называемого пакистанского коридора, который соединил бы Восточный и Западный Пакистан. По замыслу лидеров организации, в «коридор» должны войти районы с мусульманским населением штатов Уттар-Прадеш, Бихар и Западная Бенгалия. А некоторые фанатики из «Джама'ат-и-Ислами Хинд» договорились до того, что стали требовать перевозки из Агры в Пакистан таких архитектурных памятников прошлого, как Тадж-Махал и Лал Кила, на том основании, что они-де являются наследием мусульманского правления в Индии.

Межрелигиозные столкновения, спровоцированные «Джама'ат-и-Ислами Хинд» и индусскими организациями в Мадхья-Прадеше, в Алигархе, Мируте, Файзабаде и других частях Уттар-Прадеша усилили влияние мусульманских общинно-религиозных организаций среди населения. Как пишет орган «Джама'ат» газета «Дават», мусульманская община стала достаточно сильной, чтобы принять участие в достаточной мере в массовых политических кампаниях. В мусульманской прессе все чаще появляются заявления о том, что пока мусульманские общины не будут представлены в законодательных органах страны, они не смогут достаточно эффективно защищать свои интересы.

Для успешного участия в выборах «Джама'ат-и-Ислами Хинд» стремится создать объединенный фронт всех мусульманских организаций. Основу союза должны составить Мусульманская лига, прогрессивная «Джамиат-ул-Улема-и-Хинд» и сама «Джама'ат-и-Ислами Хинд». Таким образом, «Джама'ат-и-Ислами Хинд» претендует на роль лидера мусульманского движения в Индии. Присоединение к этому союзу националистической «Джамиат-ул-Улема-и-Хинд» имело бы важное значение для вовлечения в него и других националистически настроенных мусульманских организаций, таких, как Конференция суннитов, Конференция шиитов. «Джа-

ма'ат-и-Ислами Хинд» всячески провоцирует индусско-мусульманские столкновения и, подменяя политические разногласия религиозными, выдвигает идею религиозного единства и общности судеб всех мусульман.

Как сообщала демократическая печать Индии, план лидеров «Джама'ат-и-Ислами Хинд» состоял также в том, чтобы, создав сильный объединенный фронт мусульманских общинно-религиозных организаций, использовать его в качестве основы для переговоров с индусскими религиозными партиями о совместной борьбе против прогрессивных сил, за новый раздел Индии.

«Дават» недвусмысленно выступает за совместные действия всех правых. По ее мнению, нет никаких серьезных помех для переговоров с другими организациями о создании единого фронта борьбы с Конгрессом.

Однако союза мусульманских общинно-религиозных организаций «Джама'ат-и-Ислами Хинд» создать не удалось. «Джамиат-ул-Улема-и-Хинд» отказалась от какого-либо соглашения с открыто коммуналистскими партиями. Среди самих лидеров «Джама'ат-и-Ислами Хинд» возникли разногласия о правомерности участия в выборах и объединения с другими организациями, что явилось бы нарушением ее устава и отступлением от догматов корана. Немаловажную роль сыграло общественное мнение, решительно осудившее политику разжигания вражды и недоброжелательства, проводимую общинно-религиозными партиями.

«Джама'ат-и-Ислами Хинд» — злейший враг трудящихся мусульман Индии. Возрождая идеологию старой Мусульманской лиги, провозгласившей мусульман отдельной нацией, требуя курialesного представительства в законодательных органах страны и, наконец, ведя пропаганду за новый раздел Индии, «Джама'ат-и-Ислами Хинд» выступает против коренных интересов мусульман Индии, служит целям внутренней и международной реакции.

Демократические силы страны ставят перед собой задачу вырвать мусульманские массы из-под идеологического влияния «Джама'ат-и-Ислами Хинд», «Мусульманской лиги» и «Меджлис-и-Иттеhad-ул-Муслимин». Для выполнения этого необходимо активно защищать интересы мусульманского меньшинства, вести борьбу одновременно на два фронта — как против мусульманской, так и против индусской реакции. Индусский коммунизм еще более опасен, поскольку ведет за собой значительные слои населения.

Краткий анализ деятельности «Джама'ат-и-Ислами Хинд» не оставляет сомнения в том, что в сложной политической жизни Индии сегодня есть такие силы, которые хотели бы толкнуть страну на реакционный путь раскола и внутренней междоусобицы. Однако этому чуждому народным массам курсу противостоит прогрессивная линия демократических сил, которые признают размежевание лишь на классовой, политической основе. Лозунг всех трудящихся страны, независимо от их религиозной принадлежности, — объединиться для борьбы за мир, лучшую жизнь, демократию, некапиталистический путь развития.